

消费者麻木源于监管屡屡失守

面对如此情节严重、影响广泛的食品安全问题,不少消费者却表现出“无动于衷”,这恰恰反映了人们对食品安全缺乏信心。

评论员观察

本报评论员 姜士强

20日,麦当劳、肯德基等国际知名快餐连锁店的供应商上海福喜食品有限公司被曝使用过期变质肉。21日,我省食药监局要求相关企业立即停售、封存“福喜”原料,而福喜集团则声称在全力配合相关部门调查的同时,展开内部调查(本报今日A06版)

相比监管部门和涉事食品企业的快速应对,消费者对此事的反应则“冷静”得多,这里面似乎在传达一种“见怪不怪”的情绪。由此来看,

在严格调查此事并严惩相关责任人之外,更需考虑的问题则是如何真正落实食品安全保障体系,提振消费者对食品安全的整体信心。

从现有报道来看,涉事企业的供货范围很广,在制作和流通过程中暴露的问题更是触目惊心。在上海福喜的生产车间里,一些过期半年多甚至发霉变质的肉类产品,经过所谓的“深加工”,贴上新印的标签,再加上修改的报表,就成了“合格”产品。在这些“合格”产品面前,包括快餐企业检查、职能部门抽查在内的监管体系,全部形同虚设。对肉产品的质量保障,完全要依靠生产企业的良心考量。在经济利益的诱惑之下,发生食品安全问题在

所难免。

面对如此情节严重、影响广泛的食品安全问题,不少消费者却表现出“无动于衷”,这恰恰反映了人们对食品安全缺乏信心。诚如一名受访者“都习惯了”的回答,这些年来,包括“苏丹红”事件、“三聚氰胺”事件等,每一起事件发生后都有官员严肃表态,也都有一批企业负责人被查处,但未能遏制食品安全问题的频发,人们看不到监管水平的切实提高,由失望导致失去信心,也就自然而然了。因为消费者的“冷漠”,再加上监管没有起色,食品企业的良心底线不断降低,甚至自认为“吃不死人就行”。

消费者的“淡定”给各级食品监

管部门提了醒。食品安全工作容不得一点侥幸,监管既不能放过食品生产、销售的任何一个环节,也不能对任何一家企业放松警惕,尤其是“上海福喜”这种看似规范的大企业。对于每一起食品安全事故,不光要查明并严惩责任人,让企业尝到教训,更要找到问题产生的原因,堵住监管环节的漏洞。事前形同虚设,放任企业违法,事后雷霆震怒,以严词撇清关系,这种模式的监管很难让消费者提起信心。

唯有监管前置,把问题消灭在萌芽中,让生产企业真正体会到食品安全大于天,才能使企业自我约束,把提高产品质量而不是压低生产成本作为赢得竞争优势的关键。

公民论坛

学习先进未必都要亲临

吕可玖

兰考当地的一位干部说,“被示范”的兰考承担着巨大的接待压力,曾经一天就接待了280批参观人群。(7月21日《瞭望东方周刊》)

按理说,外出参观、考察、学习,是为了“学人之长,补己之短”,理应讲究工作方法和工作成本,否则,参观、考察、学习都时兴“亲临”,兴师动众,小车去小车来,你来我往,接待单位应接不暇,实在“吃不消”。特别是一些参观、考察、学习者不务正业,借机沿途“顺访”名胜古迹,既劳民伤财,助长了公款旅游歪风,又犯了舍

本逐末的形式主义的怪病,败坏了党风和社会风气。

现在是信息社会、网络时代,发达的科学技术以及通讯传媒的普及,为我们学习先进经验、推广先进典型提供了方便快捷的形式和方法。如果真是为了学习,完全可以采取“邮件取经”、“QQ取经”、“视频取经”、“信函取经”等方式。这不仅能够节约支出和时间,减少腐败行为,还能够起到事半功倍的效果。

当然,我们并非一律反对“亲临”,但在现代先进的通讯技术条件下,能够足不出户、足不出国,不是更好吗?

媒体视点

化解产能过剩不能只靠市场

在产能过剩冲击下,一些行业企业采取以量补价的做法,市场越是过剩就越多生产;一些企业明明知道市场已经明显供大于求,仍然争破头皮上新项目,一边搞扩张,一边等着供求关系能好转;一些企业一旦看到市场行情稍微好转,产品价格回升,便开足马力生产,导致刚刚有所起色的行情又受到新的冲击。这种只看短期利益,忽视长远发展的做法,是我国不少产业产能过剩难以化解的重要原因。

必须发挥好市场机制在化解产能过剩中的作用,特别是突出企业主体作用,但这并不意味着要把化解产能过剩的事情完全撒

手交给市场,更不能乐观地认为,企业能自行解决好产能过剩问题。由于市场调节具有自发性、盲目性、滞后性,往往造成化解产能过剩的周期过长,而且容易出现反复,最终使问题变得更加复杂,积累的矛盾也会越来越多。

因此,在化解产能过剩中,既要相信市场的力量,更要把尊重市场规律与改善宏观调控相结合,着力加强宏观调控和市场监管,综合运用法律、经济以及必要的行政手段,形成化解产能过剩矛盾的合力。同时,要深化重点领域改革和体制机制创新,加快政府职能转变,形成有利于发挥市场竞争机制作用、有效化解产能过剩的体制机制环境,最终建立化解产能过剩矛盾的长效机制。(摘自《经济日报》,作者林火灿)

范子军

作风“霉变”比面包发霉更可怕

超强台风“威马逊”过后,重灾区长官市翁田镇出现发霉面包、蛋糕等变质食品作为救灾物资,海南省民政厅厅长苗建中21日在超强台风“威马逊”防御和救灾情况新闻发布会上向灾区民众道歉。(7月21日中国新闻网)

救灾不能添灾。40年来最强台风“威马逊”肆虐过后,有关各方明知公众的眼睛时刻紧盯着自己的一言一行,竟然向灾区发放明显霉变、根本无法食用的面包、蛋糕等变质食品,叫人心寒。救灾食品刚送去就已经霉

变不能食用,商家肯定心知肚明。

采购者有没有现场查验包装显示的保质期或者抽查一下是否存在霉变情况?采购发霉面包送往灾区的背后,即使不存在腐败问题,也暴露了相关部门工作人员责任心的淡漠和对群众利益的漠视,是作风僵硬、“霉变”的具体表现。霉变面包的出现,不能仅仅以失德行为批评、谴责了事,而应该深入调查出现问题面包的原因,对于涉嫌违法的企业和当事人,必须严肃追究其法律责任。

本版投稿邮箱: qilupinglun@sina.com

一语中的

社会发展与“官瘾”大小有一定关系。

复旦大学教授浦兴祖说,相比西部,东部沿海发达地区对公务员职业的选择更多元化一些,官员的辞职也更多。

消费者不是傻子,“高票房低口碑”对电影产业而言就是个伪命题。

影评人、上海大学影视学院电影学博士虞昕认为,市场经济

的逻辑基础就是相信市场调配资源最有效、最合理,消费者会做出最符合自己消费体验与性价比的选择。

老百姓收入提高的可能性被货币政策紧没了。

CCTV证券资讯频道总编辑钮文新认为,治理CPI的关键是抑制农业成本的不断上涨,而不是紧缩货币,因为那样会带来CPI上涨。



本报地址 济南泺源大街6号

邮编 250014

传真 (0531) 86993336 86991208

读者服务中心 96706

报纸发行 (0531) 85196329 85196361

报纸广告 (0531) 82963166 82963188 82963199

差错投诉 96706

发行投诉 (0531) 85196528

邮政投递投诉 11185



即时互动平台



新浪官方微博 weibo.com/qjwb



腾讯官方微博 e.t.qq.com/qjwbbyw#

山东省历来是生源大省,济南、济宁、临沂、聊城、滨州、东营、烟台和德州等地因优秀考生人数多、考生综合素质高而备受高校青睐,为给考生及家长与全国招生院校搭建一个权威、快捷的交流平台,齐鲁晚报将组织全国近千所知名高校举行“名校走齐鲁——山东高考招生咨询会院校大联展”活动。

举办地:	济南	济宁	临沂	聊城	滨州	东营	烟台	德州
专科(高职)场:	7月26日	7月27日	7月27日	7月27日	7月27日	7月27日	7月26日	7月27日
举办地:	济南舜耕国际会展中心	济宁职业技术学院	临沂沂河湖心岛北岛	聊城开发区振华购物中心	滨州市政通人才市场	黄河口人才市场	烟台东山宾馆美术馆	山东华宇职业技术学院

千所名校八城市巡展 主办:齐鲁传媒集团 齐鲁晚报

山东高考招生咨询会

专科(高职)场院校大联展即将启动

临沂咨询会:齐鲁晚报与鲁南商报联合举办 东营咨询会:齐鲁晚报与黄三角早报联合举办

院校报名方式: 0531-85196575 85196195 85196197 传真: 0531-85196151